

# 护航初创型企业 助力法治化营商环境 区司法局打响“青律护青企”品牌

今年以来,区司法局聚焦初创型企业法律服务需求,创新组建“青律扬帆惠千企”服务队,着力打响“青律护青企”法律服务品牌,为初创小微企业健康稳定发展提供坚强法治保障。

## 选优配强队伍 激活律企同行“动力源”

甄选23名优秀青年律师组建“青律扬帆惠千企”服务队,其中30周岁以下律师占比逾35%,配强“法治助营商”律师后备军。联合区甬台众创小镇开发建设有限公司在区青年创业园挂牌成立“青创法治驿站”,选派律师驻点值班,以“即来即办+上门问诊”模式为园区200余家小微企业提

供合法性审查、法律咨询等服务。累计归纳电商行业频发的产品超卖现象、订单违约赔偿等法律风险30多条。

## 科学编制清单 打好问需问计“主动仗”

通过上门走访、实地调研、召开座谈会等多种方式深入企业,靠前服务、倾听诉求,紧扣初创企业股权转让、破产清算等薄弱领域,推出涵盖涉税政策、经营管理、债权债务等

6项内容的《青企服务清单》。目前累计开展法治体检924次,其中小微企业占比90%,出具“一企一档”体检表125份,为合同违约、融资租赁等风险提供法律意见90余条,发放《法律服务手册(劳动争议篇)》等专题“法律指南”80余份。

## 广泛开展宣讲 下好解纷解惑“一盘棋”

结合“万名律师进村社开展万场法治宣讲”活动,推出“青企法治

沙龙”“青律连线恳谈”等系列做法,如浙江正雅律师事务所律师曹明开设《企业用工规范制度实务》专题讲座,为启迪工业园区30余家企业授课答疑,深受园区企业欢迎。又如上海邦信阳中建中汇(宁波)律师事务所律师何晴走进宁波顺美金属制品有限公司,开展《企业劳动用工合规实务》法治讲座,引导企业增强依法经营意识、提高依法管理水平。

来源:区司法局

# 区检察院开展主题党日活动



通讯员 林杰荣

近日,区检察院先后组织在职党员干警、退休党员干部参观爱国主义教育基地溪口镇壶潭村、西坞街道税务场村等地,围绕“学思践悟党的二十大精神”主题开展主题党日活动。

活动中,区检察院党员干警不仅再次深入学习党的二十大精神,还集中观看地方党史纪录片,瞻仰烈士墓碑和红色遗迹,学习革命先烈的光荣事迹,让党员干警进一步了解党史和地方的革命故事。随后,党员干警来到壶潭村革命遗址重温了入党誓词。面对庄严的宣誓墙,党员干警高举右手,重温入党誓词,不断激发爱岗敬业、履行使命的决心和斗志,增强党员的荣誉感和使命感。宣誓完毕,每位党员还结合自身工作岗位,在活动现场进行党员承诺。

除观看先进党员和典型榜样的事迹,区检察院还组织各党支部上

好专题党课,从内容丰富的思想精神、经验案例等宣讲来帮助党员干警强化党性修养,引导他们学用贯通、知行合一。区检察院机关党总支书记表示,重温党的光辉历史和优良传统,不仅是党员干部的政治必修课,也是检察干警的正义指引课,要始终以革命先烈为榜样,在学习和工作中不断磨炼自己,进一步提高政治思想觉悟,做到不忘初心,砥砺前行。

在参观新农村建设、学习先进基层党建经验的同时,区检察院还积极走访慰问村困难党员,并组织各党支部党员干警开展辖区内“微心愿”认领活动,排摸困难职工、孤寡老人、留守儿童及病残家庭等弱势群体的“微心愿”,由各党支部认领并帮助解决相关生活困难,为传递组织温暖、撒播党员爱心贡献一份力量。

图为区检察院组织党员干警重温入党誓词。

# 岳林司法所让“法治清风”吹进“假日学校”

近日,区司法局岳林司法所以假日学校为契机,在桃源社区正式开启了暑期普法小课堂的“第一课”。

青少年违法犯罪,惩罚只是手段,教育、挽救才是最终目的。课堂上,司法所工作人员以“盗窃与抢劫的防范与救济”为主题,从“盗窃和抢劫的概念”入手,通过列举具体典型案例,阐述违法犯罪的特征和危害,告诉孩子们如何独自面对盗窃、抢劫的犯罪行为以及敲诈勒索等校园霸凌行为,进一步提高孩子们

的自我保护能力。课堂最后,工作人员以防溺水安全教育收尾,告诫孩子们不私自到河边、塘坝玩耍嬉戏,帮助孩子们牢固树立“快乐过暑假 安全不放假”的思想意识。

此次普法课堂还采用有奖问答的形式,通过引导孩子们积极举手发言,让他们可以充分参与课堂学习,让法律知识更易于被接受,进一步增强了孩子们的自我防范意识,提高了抵御和防范危险的能力。

来源:区司法局



岳林司法所开展暑期普法“第一课”

# 西坞司法所送法进校园



西坞司法所开展法治宣传教育活动

为确保“八五”普法规划全面落实,大力弘扬和宣传法治精神,让法治走进千家万户,让每一个学生做到:学法、知法、守法、用法,明白法律就在我们身边,学会用法律来保护自己,维护自己的合法权益。同时,结合“学科教学渗透法制教育”活动和白杜小学实际情况,西坞司法所邀请葛斌杰律师在白杜小学开展法治宣传教育活动。

本次法治宣传活动对学生进行了实用法律知识为主要内容的法治教育,向广大师生揭示了未成年人违法犯罪的社会危害性,并列出了生活中学生容易违法犯罪的现象,引导学生“学法、知法、懂法”,强调了人人遵纪守法

的重要性;通过讲法律、讲故事、事故分析、法律知识宣传的活动形式,充分调动学生学习法律知识的积极性,帮助学生增强自我保护意识和掌握基本避险常识,深受学生好评。

通过此次法治教育讲座,使学生明确了学法懂法、知法守法、自我保护的重要性,进一步激发学生主动性和积极性;进一步增强学生的法治观念和法律知识。同学们纷纷表示,这次法律校园教育讲座,使他们懂得了许多法律、避险知识,树立良好学生形象,坚决抵制不良风气,机智地防范各种不良行为的侵害,为创造和谐、平安校园作出努力。

来源:区司法局

# 区检察院成暑期研学热门打卡点



通讯员 林杰荣

暑假伊始,区检察院就接待了一批特殊的小客人——鄞州区某小学的学生……近年来,为进一步强化中小学生的法律意识和自我保护意识,区检察院深入推进“法治进校园”工作,结合“走出去”“请进来”等多种普法手段,根据学校学生需求,开启暑期“法治行”活动,位于区检察院内的刑事犯罪警示教育基地成为中小学生暑期法治教育研学的热门打卡点。

对于首次“零距离”感受检察工作的小学生而言,整个普法基地就是一个充满各种法律、社会知识的“神秘乐园”。研学中,检察官带领学生们重点参观了该基地“成长路上、与法同行”未检法律板块,通过检察官讲解、视频观看等方式展示了检察机关未检工作职能与办案流程,以及与未成年人相关的心理疏导、职业教育、司法救助、附条件不起诉等法律保护措施,并重点介绍了青少年容易触犯的几类罪名,教会学生们辨别和警惕部分可能流入校园的新型毒品。此外,检察官还引导学生们参与法律知识互

动答题,通过通俗易懂的语言和以案说法的方式,让小学生对检察工作和未检相关法律知识有了更全面的了解。

随后,小学生们还分批体验了互动法治情景剧。“请大家安静,下面宣布法庭纪律……”随着书记员宣读法庭纪律,“模拟法庭”正式开庭。学生们身着制服,分别扮演法庭上的审判员、公诉人、辩护人、法定代理人、被告人等不同角色,通过亲身体庭审过程,让他们深刻感受法律的权威和诉讼的庄严。

“模拟法庭”结束后,检察官还专门根据小学生的身心特点上了一堂生动的法治教育课,并组织他们集中观看了未检题材的微电影,带领他们学习了《中华人民共和国未成年人保护法》相关内容,了解了该如何正确应对“校园欺凌”等问题。

目前,区检察院已接待多批开展暑期法治研学打卡的中小學生,尚有多批还在预约中,除了辖区内的中小學生,还有周边县(市、区)的學生参与,区检察院的普法基地逐渐成为中小學生暑期热门打卡点。

图为检察官带领學生参观刑事犯罪警示教育基地。

# 方桥司法所开展“暑假前一课 法律伴我行”普法宣传活动

暑假来临,为进一步引导广大未成年人正确树立法治观念,预防未成年人违法犯罪,强化未成年人自我保护意识,近日,区司法局方桥司法所走进师大附属宁波实验学校,与学生们面对面开展了一场“暑假前一课 法律伴我行”普法宣传活动。

活动中,司法所工作人员通过发放宣传资料、现场宣讲等形式,对学生们进行了宪法、民法典、未成年人保护法等与青少年成长密切相关的法律知识的普

及,围绕如何增强自身法治意识、提高安全素质等问题详细讲解,告诫同学们勿以恶小而为之、勿以善小而不为,争做尊法守法用法的新时代好少年。

通过此次普法活动,使学生们接受了一次深刻的暑假前法治警示教育,增强了学生们对法律的认识和敬畏,同学们纷纷表示要好好学习,遵纪守法,不断充实自身法治知识,提升法治素养,过一个安全而有意义的美好暑假。

来源:区司法局



方桥司法所开展普法宣传活动

# 这场读书分享会“走心”又“入心”

日前,区法院如期举办2023年第三期“奉法论坛·读书分享会”活动。该院领导、全体干警共同参与学习,院党组成员、副院长汪美芬主持会议。

活动中,行政庭庭长王珂斐分享了金一南的纪实文学《苦难辉煌》,带领全体干警回顾上世纪二三十年代中国社会错综复杂、恢弘壮阔的历史进程,生动展现

了中国共产党领导人民进行革命战争的正义、艰辛和伟大,深刻诠释了共产党人在危难时刻的百折不挠、锐意进取。

方桥法庭庭长王佩岚分享了《置身事内:中国政府和经济发展》一书,将经济理论和国情相结合。该书从政府和政策的视角来谈我国的经济改革,有助于我们理解中国政府在中国经济崛起过程中扮

演的角色、发挥的作用。

党组成员、政治部主任夏波分享了《古代官员考课制度史话》一书,阐述了考核的缘起与不同朝代的考核机制运行情况。考核制度对于保持官员队伍的政治清明和活力有着积极的意义,溯古通今,在高度重视质效考核、队伍建设和人才运用的当下,也应有所借鉴和学习。

最后,汪美芬以三个“更”充分肯

定了三名读书分享人的读书报告,题材更广泛、形式更多样、效果更丰满,并表示读书学习的最高境界在于知行合一,读书、明志、力行,读书分享会不仅仅是一次自我提升的良好契机,也是推动今后工作高质量发展的有力途径,全体干警要从阅读中汲取养分,以踔厉奋发的精神状态,全面提升干事创业能力水平。

来源:区人民法院

# 营商环境直通站为基层企业“送法”

通讯员 林杰荣

7月上旬,区检察院与区工商联一起把涉企普法宣讲送进辖区内徽商商会营商环境直通站,为企业提供法律咨询,并解读优化营商环境

相关政策。资深检察官分别从刑事、民事、行政等方面现场解答企业家疑惑,通过“法条解读+以案释法”的方式,为企业应对法律风险提供相关指导。